

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за академична длъжност „доцент“ по ПН 3.8 „Икономика“ (Статистически и иконометрични методи), обявен от Института за икономически изследвания при БАН

от доц. д-р Венелин Бошнаков

УНСС-София, ПН 3.8 “Икономика” (Статистика и демография)

1. Информация за конкурса и кандидата

Настоящото становище е разработено съобразно Заповед № 281 от 27.06.2022 г. на Директора на Института за икономически изследвания /ИИИ/ при БАН за формиране на научно жури по конкурс, обявен в ДВ брой 33 от 29.04.2022 г. за нуждите на секция „Икономика на фирмата“ в ИИИ-БАН. Единствен кандидат по този конкурс е гл.ас. д-р Недялко Мариев Несторов, заемащ академична длъжност „асистент“ (2015-2019 г.) и понастоящем „главен асистент“ (от 2019 г.) в секция „Икономика на фирмата“ в ИИИ-БАН. Кандидатът завършва средно образование през 2005 г. в Търговската гимназия в гр. Стара Загора, а висше образование в Икономически университет – Варна (бакалавър по „Статистика и иконометрия“, магистър по „Прогнозиране на финансовите пазари“). През 2012 г. придобива ОНС „доктор“ по ПН 3.8 „Икономика“ (Статистика и демография).

2. Обща характеристика на представените научни трудове

Кандидатът по конкурса е представил 18 публикации, от които 10 самостоятелни, а 3 са издадени в чужбина:

- Хабилитационен труд (самостоятелна монография): 1 бр.
- Книга, издадена на базата на дисертация за ОНС "доктор": 1 бр.
- Студии, статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни научни бази: 3 бр.
- Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове: 13 бр.

Посочени са общо 15 установени цитирания на трудове на кандидата, установени в научната литература. Представените научни трудове и цитирания осигуряват точков актив, който показва безспорно изпълнение както на националните минимални изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“, така и на завишените прагове в рамките

на ИИИ-БАН по раздел Г (270 при изискуеми 250 т.) и раздел Д (115 при изискуеми 70 т.).

Тематичната насоченост на представените научни трудове отразява фокуса на научните интереси на д-р Н. Несторов. Публикациите му са основно в областта на външната търговия и износа на българската икономика, където се отнася и хабилитационния труд на кандидата. Допълнително, той продължава да работи по темата за влиянието на външната търговия, в частност експорта, върху икономическия растеж и динамиката на БВП на България. Интерес представляват и публикациите, фокусирани върху сектор „Добивна промишленост“. Представените публикации свидетелстват за компетентността на кандидата да провежда научни изследвания с емпиричен характер (самостоятелно или в екип) на изискуемото научно равнище, при коректно използване на статистически методи за анализ и успешно публикуване на постигнатите резултати в специализирани научни издания.

3. Оценка на научните и научно-приложни приноси

В представената справка за приносите са формулирани 13 отделни такива, основните от които могат да се обобщят в следните няколко насоки:

- Предложено е адаптиране на една от формите на коефициента на корелация при времеви редове с цел количествена оценка на степента на „устойчивост“ на износа. Чрез апробацията на този „коефициент на устойчивост“ (CS) е получена нова аналитична информация за целите на емпиричния анализ на специфични характеристики на външната търговия на България за определен времеви отрязък.

- Предложени са авторски вариант на коефициенти на географска концентрация (GCr) и географска стабилност (GSr) на износа /или вноса/ заедно с методика за тяхното изчисляване. Чрез апробацията на тези коефициенти по данни за конкретни стокови групи е получена нова аналитична информация за целите на анализа на географската насоченост на външната търговия с тези стоки през определен период.

- Получена е нова аналитична информация относно специфични аспекти на динамиката на продукцията и/или износа на конкретни сектори (в т.ч. „Добивна промишленост“) или стокови групи (в т.ч. „Руди и

концентрати”), като са оценен средносрочните перспективи и тенденции пред българския износ на отделните стокови групи и сектори.

Липсват индикации за неправомерно използване на чужди научни постижения без адекватно позоваване в трудовете на кандидата. Считам, че установените приноси на кандидата са достатъчно значими за анализа на външната търговия и други аспекти на икономическата динамика в България, и са достатъчни за заемане на академичната длъжност „доцент“. Те отразяват полаганите от него усилия за провеждане на изследователска дейност на съвременно научно равнище.

4. Критични бележки и препоръки

Нямам съществени бележки към представените от автора научни трудове. Но следва да се отчита фактът, че всеки постигнат към даден момент емпиричен резултат е ограничен по време и място, като отразява и спецификата на методическия избор – например, резултатите за коефициента на географска концентрация на износа на дадена стокова група могат да бъдат по-различни, ако се преизчислят не за първите 5, а за първите 3 или първите 10 страни-дестинации; коефициентът на устойчивост може да прояви определен тренд, преизчислен за последователни 8-годишни периоди (напр. 2009-2016; 2011-2018; 2013-2020 и т.н.).

Бих препоръчал на кандидата д-р Недялко Несторов да активизира усилията си за популяризиране на своите научни резултати чрез търсене на допълнителни възможности за публикуване в реферирани издания с импакт фактор.

5. Заключение

Имайки предвид гореизложеното считам, че кандидатурата удовлетворява изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и Правилника за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в ИИИ при БАН. Предлагам на уважаемото научно жури **гл. ас. д-р Недялко Мариев Несторов** да бъде избран за „доцент“ по ПН 3.8 „Икономика“ (Статистически и иконометрични методи), **като гласувам с „ДА“**.

София,
27.08.2022 г.

Член на жури:
/доц. д-р В. Бошнаков/